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ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
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ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4822/10.3.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Αξιοποίηση και ανάδειξη της καστροπολιτείας του Μυστρά στη Σπάρτη»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 4822/10.3.2020 Ερώτησης του Βουλευτή, 
κ. Κυριάκου Βελόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο υστεροβυζαντινός Μυστράς, που οργανώθηκε οικιστικά μετά τα μέσα του 13ου 
αιώνα και αποτέλεσε από το 1348 την πρωτεύουσα του δεσποτάτου του Μορέως, συνιστά 
αντιπροσωπευτικό δείγμα ενός οχυρωμένου αστικού κέντρου της εποχής του και ένα 
μοναδικό στον ελλαδικό χώρο μνημειακό σύνολο, με αναμφισβήτητα παγκόσμια αξία, 
εγγεγραμμένο από το 1989 στον Κατάλογο Μνημείων Παγκόσμιας Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς της Unesco. Η διαρκής μέριμνα του ΥΠΠΟΑ για την εγνωσμένης ιστορικής 
και πολιτιστικής αξίας καστροπολιτεία, έχει οδηγήσει σήμερα στη δημιουργία ενός 
οργανωμένου επισκέψιμου Αρχαιολογικού Χώρου, τα ποιοτικά και ποσοτικά δεδομένα του 
οποίου τον κατατάσσουν στους πλέον προβεβλημένους αρχαιολογικούς χώρους της 
επικράτειας. Σημειώνεται ότι η καστροπολιτεία του Μυστρά συγκαταλέγεται στους 
οργανωμένους αρχαιολογικούς χώρους με σημαντικό αριθμό επισκεπτών, καθ’ όλη τη 
διάρκεια του έτους. Κατά την τελευταία δεκαετία ο αριθμός των επισκεπτών του 
Αρχαιολογικού Χώρου αυξάνεται σχεδόν σταθερά, φθάνοντας το 2019 στους 143.472 
επισκέπτες, γεγονός που καθιστά την καστροπολιτεία κάθε άλλο παρά «νεκρή πολιτεία», 
αλλά ένα μνημείο ζωντανό, με πλήθος επισκεπτών.

Ευρύ αναστηλωτικό έργο, μέσω κυρίως συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων, 
εργασίες συντήρησης, αποκατάστασης και ανάδειξης εκκλησιαστικών και κοσμικών 
μνημείων, έργα βελτίωσης της επισκεψιμότητας και εγκαταστάσεις δικτύων υποδομής 
υλοποιήθηκαν τις τελευταίες δεκαετίες. Ειδικότερα:

Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007 – 2013 υλοποιήθηκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» το Έργο με τίτλο «ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ 
ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΜΥΣΤΡΑ», με φορέα υλοποίησης τη Διεύθυνση 
Βυζαντινών & Μεταβυζαντινών Αρχαιοτήτων, προϋπολογισμό 1,462,000.00 €, και 
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εγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης από 14-02-2011 έως 30-06-2016. Το έργο 
περιελάμβανε εργασίες συντήρησης, ανάδειξης και προβολής επιλεγμένων μνημείων του 
χώρου, τη δημιουργία μουσειακών - επισκέψιμων συνόλων μέσα στον οικισμό, καθώς και 
τη βελτίωση της λειτουργίας και επισκεψιμότητας του χώρου. Στην τρέχουσα 
προγραμματική περίοδο (ΕΣΠΑ 2014-2020) εντάχθηκε στο Πρόγραμμα «Αγροτική 
Ανάπτυξη της Ελλάδας 2014 – 2020» το Έργο με τίτλο «και το τραπέζι έστησαν με την 
εξόπλισίν του … Συμπόσια και Αστική Διατροφή στον Παλαιολόγειο Μυστρά», με φορέα 
υλοποίησης την ΕΦΑ Λακωνίας, προϋπολογισμό 50.000.00 €, και εγκεκριμένο 
χρονοδιάγραμμα υλοποίησης από 1.1.2019 έως 31.12.2020. Το έργο εστιάζει στη 
γαστρονομία και σε συναφή θέματα του καθημερινού βίου των κατοίκων του Μυστρά, 
δεσποτών και αστών.

Μια σειρά από δράσεις υλοποιούνται από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας, 
πρωτίστως για τη διαφύλαξη της ακεραιότητας και της αυθεντικότητας του μνημειακού 
συνόλου και ακολούθως για τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών 
προς τους επισκέπτες του, μεταξύ των οποίων: 

1. Το έργο με τίτλο «Εργασίες στο πλαίσιο βελτίωσης και επέκτασης της 
επισκεψιμότητας στον Αρχαιολογικό Χώρο του Μυστρά», ενταγμένου στο ΠΔΕ, με 
προϋπολογισμό 1.200.000,00€. Το έργο περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, εργασίες για την 
υδροδότηση, την πυροπροστασία και τη λειτουργία του δικτύου αποχέτευσης ακαθάρτων 
του Αρχαιολογικού Χώρου, εργασίες διαχείρισης της βλάστησης και δασοτεχνικές 
εργασίες. 

2. Βρίσκεται σε εξέλιξη η διοργάνωση περιοδικής έκθεσης με τίτλο «Στα σαράγια 
της Βασιλοπούλας» στο συγκρότημα του Παλατιού. 

3. Εκπονείται σχέδιο διαχείρισης για τον Αρχαιολογικό Χώρο του Μυστρά, σε 
συνεργασία με τη ΔΒΜΑ, στο πλαίσιο του Υποέργου 1 «Ενέργειες τεκμηρίωσης ελληνικών 
μνημείων ΚΠΚ και υποστήριξης του έργου» του Έργου «Ολοκληρωμένη Διαχείριση 
Αρχαιολογικών Χώρων και Μνημείων – Εκπόνηση Σχεδίων Διαχείρισης για τα 
εγγεγραμμένα μνημεία και χώρους της Ελλάδας στον Κατάλογο της Παγκόσμιας 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Unesco».

Επιπροσθέτως, κατά την συνάντηση εργασίας που έλαβε χώρα στην Περιφέρεια 
Πελοποννήσου, στις 8.11.2019, υπό τη Υπουργό Πολιτισμού και τον Περιφερειάρχη 
Πελοποννήσου, προτάχθηκαν προς χρηματοδότηση έργα σε μνημεία του αρχαιολογικού 
χώρου του Μυστρά (Παλάτι των Δεσποτών, Άγιος Δημήτριος, Παντάνασσα, 
Ευαγγελίστρια) και ειδικότερα η υλοποίηση των προτεινόμενων έργων: «ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ - ΕΚΘΕΣΙΑΚΗ ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΣΤΟ ΠΑΛΑΤΙ ΤΩΝ 
ΔΕΣΠΟΤΩΝ», «ΜΟΝΙΜΗ ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΠΑΛΑΤΙ», «ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΕΙΩΝ 
ΓΡΑΠΤΩΝ ΔΙΑΚΟΣΜΩΝ (ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΠΑΝΤΑΝΑΣΣΑ & ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΡΙΑ) 
ΣΤΟΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΜΥΣΤΡΑ».

Επιπλέον έχει δρομολογηθεί η εκπόνηση των αναγκαίων μελετών για την 
ωρίμανση έργων που θα προταθούν στην επόμενη Προγραμματική Περίοδο 2021-2027: 

Α. Προμελέτη για την επίλυση στατικών και την αντιμετώπιση δομικών και 
οικοδομικών, αλλά και αισθητικών προβλημάτων στον ναό του Αγίου Δημητρίου και 
συνολικά στο μητροπολιτικό συγκρότημα, καθώς και στο καθολικό της Μονής της 
Παντάνασσας, 

Β. Προμελέτη καταγραφής της παθολογίας και προτάσεων άρσης ετοιμορροπιών 
σε τμήματα των οχυρώσεων της καστροπολιτείας, 

Γ. Μελέτη συντήρησης του γραπτού διακόσμου των ναών της Περιβλέπτου, της 
Οδηγήτριας και της Αγίας Σοφίας, και 

Δ. Προμελέτη υποδομών εξυπηρέτησης κοινού και συγκεκριμένα για την κατασκευή 
χώρων υγιεινής και αναψυκτηρίου, καθώς και την προσβασιμότητα ΑμΕΑ σε 
συγκεκριμένες θέσεις της Κάτω Πόλης του οικισμού.

Σχετικά με τα διαλαμβανόμενα στην Ερώτηση για την τέλεση μυστηρίων στους 
ναούς της καστροπολιτείας, σας γνωρίζουμε ότι κατ’ εξαίρεση τελούνται λειτουργίες στους 
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ναούς από την Ιερά Μητρόπολη Μονεμβασίας και Σπάρτης. Άδεια για τέλεση μυστηρίων 
γάμων και βαπτίσεων δεν έχει εκχωρηθεί για λόγους προστασίας της υψηλής ιστορικής 
και επιστημονικής αξίας των μνημείων και της απρόσκοπτης λειτουργίας του 
Αρχαιολογικού Χώρου (υπ’ αρ. πρωτ. 5954π.ε./7.2.2000 απόφαση της τέως 5ης ΕΒΑ, 
βάσει της με αρ. 6/10-11-2019 γνωμοδότησης του Τοπικού Συμβουλίου Μνημείων 
Ανατολικής Πελοποννήσου). Οι ιεροί ναοί του Μυστρά αποτελούν μνημεία που 
προστατεύονται από το Σύνταγμα (άρθρο 24), την κείμενη νομοθεσία και τη Σύμβαση της 
Γρανάδας, όπως έχει γίνει δεκτό με την υπ’ αρ. 329/2000 Ατομική γνωμοδότηση του 
Γραφείου Νομικού Συμβούλου του ΥΠΠΟ.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΒΜΑ
5. ΔΑΒΜΜ
6. ΕΦΑ Λακωνίας
7. ΕΔΕΠΟΛ



Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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